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INTRODUCCION

El presente trabajo fue planteadc originalmente comc una
Tesis, en la cual se pretendia: 1) analizar la rentabilidad de
una explotacidén bovina estabulada lechera y una explotacidén ca
prina estabulada; 2) investigar las condiciones econdmicas y
algunas condiciones sociales en gque se realiza dicho tipo de
explotacidén; y, 3) las repercusiones que tienen sobre los nive
les de ingreso y empleo. El &rea geografica en que se iba a
realizar, estaba formada por los municipios.de Marin, Zuazuva,

Ciénega de Flores, Salinas Victoria y Apodaca, N.L.

Para llevar a cabo dicha investigacidn era necesario ob-
tenex informacidn de capricultores y estableros, especialistas
en la materia, de la Secretaria de Agricultura y Recursos
Hidr&ulicos, del Banco de México y de la Unidén Regional Gana-
dera de N.L. Los métodos a utilizar eran: encuesta directa con
muestreo probabilistico estratificado (para recabar datos), el
anilisis financiero y la programacidn lineal (para procesar da

tos).

La poblacidén de ganaderos productores de leche en los
cinco municipios citados anteriormente es de 198, distribui-

dog asi:



CUADRO l. Ganaderos lecheros por estrato y municipio.

Estrato szn Apodaca Zuazua Marin Ciénega de Flores Sij; ;nc:iia
I 1-30 11 42 28 23 42
II 31 - 60 6 12 8 6 5
IITI 61 - 90 1 6 0 1 0
IV 91 - 120 2 0 0 0 2
v > 120 3 0 0 0 0

FUENTE: Unidén Regional Ganadera del Estado de N.L.

Por problemas de financiamiento esta investigacidén no pu-
do llevarse a buen término. S6lo se cbtuvo la informacidn de
la poblacién de ganaderos lecheros (Cuadro 1) y se dejé inicia

da la aplicacién de ocho encuestas en los municipios de Zuazua

y Apodaca, N.L.

En este trabajo, mucho miis modesto gue el originalmente
proyectado, se van a analizar los costos e ingresos por litro
de leche en que incurren los productores de leche de Zuwazua y
Apodaca, N.L., ubicados en los estratos I y II. Para tal efec
to, se dispone de ocho encuestas que contienen la informacidén
bisica necesaria. Cuatro son de Apodaca (2 por estrato) y cua

tro de Zuazua (también dos por esmtrato).



3

Los ganaderos encuestédos son pequefios propietarics, el
principal objetivo de su explotacidn es la produccidn de le-
che, la cual la venden en el corral a diversas procesadoras
de licteos. Producen su propio forraje, el cual se refleja en
los costos como una parte del costo de nutricién, ya que se
considera a las explotaciones como una séla empxesa. Los da-
tos de precios corresponden al mes de julio de 1984, ya que

fue en dicho mes en gque se iniciaron las encuestas.



CAPITULO I. TEORIA DEL COSTO

En forma general, los costos de produccidn de una empresa

eatinndeterminado- por las condiciones fisicas de la produc=-

. o

cién., por el precio de los recursos (tanto humanos como mate-

riales) y por la eficiencia econfmica del productor (1, 7).

Pappas y Brigham considexan gque el término costo se defi-
ne en numercsas formas, y que su definicién correcta varia de
una situacidn a otra dependiendo de la forma en que las cifras
de costo hayan de usarse. El coato -dicen- se refiere por lo
general al precio gque se debe pagar ﬁor una cosa; y la cifra
de costos gque debe usarse en una aplicacidén especifica es el
costo relevante, cuyo contenido varia segiin si es para decisigo

nes administrativas o para propdsitos fiscales (3).

Los costos son 8l total de los medios de produccién con-
sumidos y la parte proporcional de los medios de produccidn

desgastados; se expresan en dinexro (5).

Montexro dice que los costos es la suma de valores de los

factores o servicios de los factores empleados o insumidos en

el proceso productivo (2).

De esta manera, se pueden sequir citando diversos autores

de la Teoria del Costo, sin embargo, para finee de anilisis se



harf la siguiente clasificacidn de costos:

1.~ Costo social y privado.

De acuerdo a la Teoxia de la Produccidn la clasificacién
de costos esti determinada por los desembolsos en adguirir re-
cursos y los costos de oportunidad; a los cuales se les llama
costo privado de la produccidn y costo social de la produccidn
respectivamente. Estos costos de produccidn legitimos en condi

ciones ideales son idénticos (l1l).

El costo social o alternativo o de oportunidad, es el
gue paga la sociedad cuando sus recursos son utilizados para
producir un bien especifico. El costo social que supone la
utilizacidn de un conjunto de recursos para producir una uni-
dad del bien X es el nimero de unidades del bien Y que se de-
ben sacrificar en el proceso (l). El costo de oportunidad es
@l costo en que se incurre por el hecho de dedicarse a una ac

tividad y prescindir de otras (7).

El costo privado de produccién es el precioc gue debe pa-
gar el empresario para obtener los recursos gque emplea. Al ad
quirir recursos incurre en costos explicitos y costos implici
tos. Los costos explicitos scn los desembolsos en efectivo
gue hace para obtener recursos, por ejemplo: los sueldos paga

dos, pagos por materia prima, etc. Los costos implicitos en
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que inocurre un empresarioc al producir un bien especifico, con-
sisten en lag sumas que podria ganar en el mejor uso alternati
vo de su tiempo y de su dinero; estos costos son una cantidad
fija en el corto plazo, son muy dificiles de calcular ya que
no comprenden gastos en efectivo, y por lo mismo, a'menudo ae

pasan por alto (1, 3).

El beneficio econdmico neto que obtiene un empresario al
producir un bien especifico es igual a su beneficio contable
menos lo gque podria ganar con el mejor uso alternativo de su
tiempo y su dinero. Es decir, su beneficio total menos los
costos explicitos e implicitos es su beneficio econdmico neto

(1) >

2.~ Costos fijos y costos variables.

la presente divisién de costos se hace siguiendo los
principios de la Teorfa Econfmica. Los costos f£ijos son ague-
llos en los que ie incurre independientemente del volumen de
produccidén; se monto total permanece invariable en el corto
Plazo, cualguiera gue sea la cantidad de producto obtenido.
Reflejan el uso de insumos cuyo nivel de empleo no se puede
cambiar en el corto plﬁzo. independientemente del volumen de
produceidén, por ejemple: construcciones, magquinaria, adminis-

tracién, personal permanente, etc. Loa costos en gue incurre

una empresa cuando su nivel de produceidén es nula son costos



fijos. Como componente de las unidades producidas, disminuye

& medida que éstas son mayores (1, 2, 3, 5, 6, 7).

Los costos variables son aguellos directamente relaciona
dos con el volumen de produccién; son el reflejo de insumos
cuya utilizacién varfa con el nivel de la produccién. Cuando
la produccidén es nula los costos variables son iguales a cero.
A medida que aumenta la produccifén, los costos variables au-
mentan ya gue son una funcidn del nivel de produceidn (1, 2,
3, 5. 6, 7). Algunos costos variables varian en proporcidn di
recta o casi automAtica con el volumen de produccidn; en cam=-
bio, otros aumentan con el volumen pero no en proporcidn di-
recta (6). Son ejemplos de costos variables: el valor de la
semilla, mano de obra temporal, concentrados, combustibles,

pesticidas, etc.

lLos recursos fijos determinan la "escala" de la unidad
de explotacidn, ya que definen el limite superior de la can=-
tidad de produccidn que es posible lograr. El que se alcance
o no el maximo permitido por los recursos fijos., esta deter-
minado principalmente por el uso de recursos variables, lo
cual representa la eficiencia econdmica de produccién (2).
Ademis del uso de recursos variables {cantidad y forma en

gue los combiene) también influye la demanda que enfrente la

empresa, © una combinacidn de esos factores.



Tanto en los costos fijos como variasbles, se incluyen no
aélo los desembolsos explicitos, sino que también los implici-
tos o imputados gque se derivan del ugo de recursos propios ta-
les como el trabajo no remunerado del productor y su familia

(2).

Algunos autores sostienen que en ciertos casos algunos
costos considerados fijos varian con el volumen de la produc-
cién, y que otros costos, usualmente llamados variables se com
portan camo‘ai fueran fijos. De ahi que se les llamen costos

semivariables (3, 6).

A los costos fijos también se les llaman de perfiodo o Qe
tiempo, constantes, auxiliares, de apoyo o ineludibles; y se
les clasifica en hundideos o a fondo perdido como la deprecia-~
ciény y, de desembolso de caja como el suelo del director de

1a empresa, mano de cbra permanente, etc. (6).

A los costos variables a veces se les llama costos direg

tos, de volumen y efectivo (6).

En el largo plazo los costos fijos no existen, ya gue

todos los factores de la produccidn son variables (2).

3.- Costos crecientes y costos muertos.

Desde el punto de vista del andlisis de decisién los



costos se clasifican en costos crecientes y costos muertos.
Los costos crecientes son todos los costos {(actuvales y futu-
ros) que son afectados por una decisidn que contempla las di-
versas alternativas productivas. Los costos ¢recientes se con-
l&daran cono un coato de oportunidadrque no debe ignorarse.
Los costos muertos son los que no son afectados por una deci-
sién en particular, y por ello son irrelevantes para propbei-
tos de esa decisién, ya que son invariables en las diversas

alternativas (3).

4.- Costos directos e indirectos.
Se basan en anilisis de tipo operacional que se hacen en

la administracién de negocios.

Los costos directos son agquellos relacionados directamen
te con la produccién, tales como: el valor de la semilla, ma-
no de obra temporal, fertilizantes, herbicidas, etc. Engloban

costos fijos y variables sin distineién (2, 4, 5).

Los costos indirectos son aguellos que no tienen una re-
lacidén directa con la produccidn como los almacenes, construg
ciones, etc. También incluyen costos fijos y variables (2, 4,

5).

Ruiz de Velasco clasifica los costos indirectos en dis-

tribuibles y no distribuibles. Son distribuibles los gue se
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deben al pago gque se hace a la gerencia, gastos de oficina ge-
nerales, reparacién y mantenimiento de edificios e instalacio-
nes, etc. Son indistribuibles, entre otros, el pago de teléfo-

no, cCorreos, luz y telégrafos (4).

El costo total estd dado por la suma de los costos direc-

tos e indirectos.

5.~ Costos generales y especiales.

Los costos generales sBon aguellos en que se incurre para
la produccidén de mds de una actividad, sin una clara separa-
cién de cudnto corresponde a cada rubro, por ejemplos vehicu-

los de transporte, casas habitacionales, etc.

Los costos especiales son aguellos gue pueden identifi-
carse con la produccién de un determinado :uhro; como semilla

de trigo, concentrado para vacas lecheras, fertilizante para

maiz, etc.
El costo total estf dado por la suma de ambos (2).

6.- Otras clases de costos.

Costo por rubro o actividad: es la suma de todos los va
lores empleados en la obtencién de un producto. Se expresan
como costo por unidad producida (costo por kile de carne), o

costo por unidad productiva (costo por hectérea, costo por
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vaca, etc.) (2).

Costo por unidad de servicio: jornada hombre, jornada ma=-

quinarih, regadio, fertilizacidn, etc. (2).

Costos internos o empresariales: son los que se identifi-

can con los resultados econdmicos individuales de la unidad de

explotacidn (2)..

Costos externos o sociales: se deben al sacrificio gue
hace la economia en su conjunto como consecuencia del proceso
productivo y que no pueden ser cargados directamente a2 la uni-

dad de explotacién que los ocasiona (2).

Costos asociados: son los que de manera indirecta sme re-
lacionan con la actividad productiva y son necesarios para
hacer factible el aprovechamiento de los recursos cbtenidos,
por ejemplo: éaato- en comercializacién o en eliminacién de

restricciones que dificulten o impidan el usc de los resulta-

dos (2).

7.- Clasificacién de costos a utilizar en el presente
trabajo.
la clasificacidén de costos que se va a utilizar en este
trabajo es la Ge costo fijo y costo variable, asi como lom

que de ellos se derivan y gque aon necesarics para la obten-
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cidn del costo unitario de la produccidn de._leche y la determi

nacidn del punto de equilibrio. Esta clasificacidn, como ya se

dijo, se basa en los principios de la Teoria Econdmica.

Los costos £ijoms -se dijo anteriormente- son los gque per-
manscen invariables en el corto plazo, independientemente del
volumen de produccién; en tanto gque los costos variables son
agquellos gque varian con el volumen de la produccidén. Esta dis~

tincién s86lo es vAlida en el corto plazo, ya gue en el largo

plazo todos loa costos son variables.

a) Los costos fijos y variables en el corto plazo:

El corto plazo es un periodo de tiempo durante el cual
las cantidades de algunos insumos no pueden ser aumentados ©
disminuidos. Es decir, es un periodo de tiempo lo suficiente-
mente largo para permitir a una empresa hacer cambios en sus
niveles de produccidn, a partir de su capacidad instalada:

paro'no tan lakgo como para permitirle hacer cambics en esa

capacidad (1, 3, 7).

En el corto plazo, las decisiones de la empresa estén
limitados por los gastos antexiores de capital, por la vida
econdmica de los activos y su grado de especializacidn, asi
como por el periodo reguerido para ordenar, recibir e insta-

lar nuevos activos. Estos factores influyen en la duracidn
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del corto plazo (3).

Los costos f£ijos son el reflejo del uso de insumos f£ijos.
Como ioﬁos tienen precios unitarios, el costo fijo explicito
es la suma de los preciocs unitarios multiplicados poxr el nime-
ro de unidades empleadas. Si:
ay = cantidad del insumo fijo 1 (Esta cantidad es fija en el

corto plazo).
ap = cantidad del insumo fijo 2
a, = cantidad del insumo fijo n
Py = precio unitario del insumo fijo 1
P, = precio unitario del insumo fijo 2
P, = precio unitario del ingumo fijo n

CFE = Costo Fijo Explicito

Entoncea:

Como los costos implicitos en el corto plazo también.son
£ijos, constituyen un elemento del costo fijo. Por lo tanto,
el costo fijo total (CPT) es la suma de losg costos fijos ex-
plicitos a corto plazo y los costos implicitos en que incurre

el empresario.

Cuando el nivel da produccifn ea nulo, no existe ningin

empleo de insumos variables, poxr lo cual, el costo variable
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es cero. Cuando el nivel de produccidén varia, los insumos va-
riables empleados también varian, lo cual se refleja en los
costos variables. Si:

V) = cantidad del insumo variable 1

Vo = cantidad del insumo variable 2

V, = cantidad del insumo variable n

Py = precio unitario del insumo variéble 1

P, = precio unitario del insumo variable 2

P, = precio unitario del insumo variable n

n
CVT = Costo Variable Total

Entonoes:

Es decir gue el costo variable total es la suma de las

cantidades gastadas en cada uno de los insumos variables em-

pleados.

A corto plazo, el costo total es la suma del costo varia

ble total y el costo fijo total.

b) El costo total en el corto plazo:

El andligis del costo total en el corto plazo depende de
las condiciones fisicas de la produccidn, de los precios uni-

tarios de los insumos gue determinan el costo de produccidn
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corraspondiente a cada nivel de produccién posible y de que el

costo total se puede dividir en costo fijo y variable.

La forma de la curva de costo total esti determinada com-
pletamente por la forma de la curva de costo variable total,
es decir, la pendiente de la curva de costo total a cada nivel
de produccibtn es idéntica a la pendiente de la curva de costo
variable total. Los costos fijos totales sdlo cambian la curva
de costo total a un nivel m&s alto, pero no alterna su forma
ni su pendiente (1, 3). Cuando la produccidén es nula, los cos-

tos totales son iguales al costo fijo total.,

Para comprender mejor el costo total es necesario anali-
zar el comportamiento de los costos medios y maxrginales.
Sis
= Costo Total
= Cogto Fijo Total

= Costo Variable Total

339 9

= PV

donde:
P = precio unitario del insumo variable, y
V = insumo variable

Y si:

Q = la cantidad de produccidn

2873

TNV efuouosy yvOA1L0rdigd
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entonces gse pusden obtener los costos medios y marginales de

la siguiente manera:
CFT
CFM = Costo f£fijo medio = Q

cvT
CVM = Costo variable medio = Q

———

CMT = Costo madio total = o

. . Acr
CMg = Costo marginal A0

El costo fijo medio es el costo fijo total dividido por

el nimero de unidades producidas.

La curva del CFM tiens pendiente negativa en toda su ex-~
tensién., ya que a medida que aumenta la produccién disminuye
1a razdn del costo fijo al nimero de unidades producidas. Tam

bién se le llama costo fijo promedio y costo fijo unitario.

El costo variable medio es igual al costo variable total
dividido por el nimero de unidades producidas. E1l CVM descien
de al principio, llega a un minimo, y luego empieza a ascen-
der. ILa razén de esto se encventra en la Teorfia de la produc-
cibn. |

81i:
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CVT = PV

CVM = P ! Y.
Q
PM (Producto medio) = % : entonces:
cvM = p (-1
PM
Como el producto medio normalmente aumenta, llega a un nj
vel méximo y luego empieza a descender, es por ello que el cog

to variable medio normalmente baja llega a un nivel minimo y

luego empieza a ascender.

Al costo variable medioc también se le llama costo varia-

ble promedio o costo variable unitario.

El costo medio total es igual al costo total dividido por

el nimero de unidades producidas. Dado que:

CT = CFT 4+ CVT, aentonces

cm-%=%.+'c'gT—=C?M+CVM

De tal manera gue el costo medio total es igual al costo
£fijo medio mfis el costo variable medio., A1 calcular asi el
CMT podemos eantender la forma de su curva. Cuando CFM y CVM
descienden, el CMT también deuciendé. Cuando CVM empieza a

ascender, el marcado descenso de CFM ocasiona gque CMT conti-

nle descendiento; hasta que llega un momento en gque el aumen=
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to de CVM supera a la reduccidén de CFM, el CMT empieza a ascen
der tras de llegar a un punto minimo (l1). También se le llama

costo total unitario.

El costo marginal es la adicién al costo total atribuible
a una unidad adicional de produccidn (1, 7). El costo marginal
es el costo canbiante asociado con el cambio de la produccidn
{3). En otras palabras, es el cambio en el costo total ocasio-

nado para la cbtencién de una unidad adicional de producto (2).

Como el CFT no interviene en la determinacién del costo
marginal, éste puede definirse como el cambio en el costo va-
riable total atribuible a una unidad adicional de producto. O
en términos mfs gensrales, si la produccién no cambia precisa

mante en una unidad, el CMg = A (CVT)/AQ: por lo que:

y como el:producto marginal (PMg) de un insumo es la adicidén
al producto total, imputable a la adicidén de una unidad del
ingumo variable en el proceso productivo, cuando el insumo f£i

jo permanece constante (1), entonces:

PMg ==§§8— . por 1o tanto:
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Y dado gque el PMg normalmente aumenta al principio, lle-
ga a un maximo y luego disminuye, el CMg normalmente disminu-

ve, llega a un minimo y luego aumenta (1).

¢) Las curvas de costo en el corto plazo:A

Las curvas de costo medio y marginal tlenen las siguien-~
tes relaciones: i) CFM desciende continuamente, aproximé&ndose
asintSticamente a ambos ejes. CFM es una hipérbola rectangu-
lar. ii) CVM baja al principio, alcanza ‘un minimo ¥ luego su-
be sin cesar. Cuando CVM estf en su punto minimo, es igual al
CMg. A medida gque CFM se aproxima asintSticamente al eje hori
zontal, CVM se aproxima asintéticamente a CMT., iii) CMT
desciende al principio, alcanza un nivel minimo y luego
asciende sin cesar. Cuando CMT estf en su punto minimc es
igual a CMg. iv) CMg baja al principio, alcanza un nivel mini
mo y luego sube sin cesar. CMg es igual a CVM y a CMT cuando
estas curvas alcanzan sus valores minimos. CMg esti por deba-
jo de CVM y de CMT cuando estas curvas descienden, y por en-

cima de ellas cuando las mismas suben (l).



CAPITULO 1II, COSTOS DE 1LAS EXPLOTACIONES BOVINAS LECHERAS

Los costos en que incwrren se deben a los siguientes con-
ceptoni nutricién, mano de obra (permanente y temporal), medi-
camentos, combustibles y lubricantes, luz, cuotas, impuestos,
operaciones de bombas de agua, manténimiento de canales de rig
go y depreciacién de los recursos fijos y semifijos (instala-

ciones, equipo rodante, etc.).

Estas explotaciones producen su propio forraje (no lo ven
Qen), el cual forma parte del costo de nutricidn. Los demis
componantes del costo de nutricidén son: suplemento, concentra-
do, minerales y el consumo de leche de las becerras de reempla

El valor de vacas y sementales no se considera en la de-
terminacién del costo unitario, ya que reponen su valor con

las crias que no se venden y se apartan para reposicién (4).

A la mano de obra familiar se le imputd un salario corresg
pondiente al que prevalece en la zona bajo estudio. La mano de
cbra familiar estf formada por la del propio productor y la de
sus familiareas que laboran en la explotacién. Dentro del sala-
rio imputado a la manb de obra familiar se incluye el autocon-

suno de leche.
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El costo de oportunidad no se considera.

A. Estrato I.

El estrato I estd definido por los ganaderos gue tienen
de 1 ~ 30 vacas en produccidén. Estd formado por 53 ganaderos:
42 de Zuazua y 1l de Apodaca (dato de 1984). Al momento de
realizar la encuesta a cuatro ganaderos de este estrato, te-
nfian la cantidad de 29, 20 (Zuazuaf. 25 y 28 (Apodaca) vacas

en produccidn.

En el cuadro 2 se Presentan los costos en gque incurren

los productores encuestados del estrado I.

Los productores 1 y 2 estin ubicados en el municipio de

Zuazua; el 3 y 4 en Apodaca, N.L.

Al analizar los datos de costos del cuadro 2, se oObser-

va que:

a) El productor No. 1 tiene como principal componente
del CFT, la mano de obra permanente, la cual participa con el
98.65%; en relacidn al costo total constituye el 18.49% del
migmo., El costo de nutricidn constituye el 98,.37% del costo
variable total (CVT) y el 79,92% dé.'l. costo total (CT). Los
costos fijos totales-(CFT) y el CVT constituyen el 18.75% y

8l .25% del CT respectivamente.
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b) El productor No, 2 tiene como principal componente del
CFT, la mano de obra permanente que representa el 56.18%; le
sigue en importancia la depreciacidn anual con un 43.32%. Con
respecto al CT, la mano de cbra permanente repreéesenta el 9.61% -
Y la depreciacidn anual el 7.41%. El costo de nutricién cor:s—
tituye el 77.52% del CVT y el 64.25% del CT. El costo de com-
bustibles y lubricantes es el 12.60% del CVT y el 10.44% del
CT. El costo fijo total y el costo variable total representan

el 17.11 y el 82.89% del costo total respectivamente.

¢) El productor No. 3 tiene en el costo de mano de cbra
pemnehte. el principal componente de su CFI, ya que partici
pa con el 82.45% del mismo. Con respecto al-c.'l'. el costo de
mano de obra permanente representa el 11.53%. La depreciacidén
anual constituye el 17.07% del CFT y el 2.38% del CT. El cos-
to de nutricidn interviene en el CPT y el CT con el 92 y 79.13%
respectivamente. E1 CFT constituye el 13.99% del CT, en tanto

que el CVT representa el 86.01% del mismo.

d) El productor No. 4 tiene como principales componentes
del CFT al costo de mano de cbra permanente con un 67.17% y a
la depreciacién anual con un 32,.25%;: esos conceptos participan
en el costo total coﬁ un 7.94 y 3.81% respsctivamante. El cop

to de nutricidn predomina en el CVT con un 94.26%;: en rela-
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cién al costo total representa el 83.11% del mismo. ELl CPT y
el CVT constituyen el 11.83 y el 88.17% del costo total respec¢

tivamente.

El costo debido a la depreciacidn gue aparece en el cua-
dro 2, se obtuvo utilizando el métodc de depreciacidn constan-

te o lineal; de la siguiente manera:

Costo original menos valor residual

Depreciacion anual = No. de afios de vida atil

Comto total depreciable
= No. de afios de vida Gtil

El método de depreciacidn conatante se aplicd a todos los
recursos fijos y semifijos de la explotacidn, tales como: co=-
rrales, magquinaria agricola, camionetas, bombas de agua, bebe-
deros, ordefiadoras mecdnicas, comederos, etc. Este método es
el m&és sencillo para calc¢ular la depreciacidén anual, se calcu-
la una sola vez y es el gque gse aproxima mis al factor de uso

continuo durante la vida util del recurso.

La medida aritmética de los diferentes conceptos de cos-
to en que incurren los productores del estrato I, se presen-

tan en el cuadro 3.



CUADRO 3. Media de los costos del estrato I.

($)

CONCEPTO

MEDIA

Costo total

Costo £ijo total
Depreciacidn
Mano de obra permanente
Inmpuastos
Cuotas

Costo variable total
Nutricidn
Medicamentos
Mano de cbra temporal
Combustible y lubricantes
Mantenimiento de canales
Magquila
Operacidn de bombas
Luz

Prod. leche guemada

4'269,919.15
642,119.40
157,688.15
481, 343.75
2,587.50
500,00
3°'627,799.75
3'278,219.75
44, 250.00
55,250.00
184,000.00
8,750.00
7,500.00
6,500.00
9,750.00

33,580.00

FUENTE: Datos de las encueatas.
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Al analizar los datos del cuadro 3, se cobserva que:
a) El costo de la mano de obra permanente constituye el
74.96% del CFT, en tanto que la depreciacidn significa el
24.55% del mismo. Ambos conceptos contribuyen con el 99.51%

dsl CFT.

b) El principal componente del CVT es el costo de nutri-
cién, que representa el 90.36% del‘CVT. Le sigue en importan-
cia el costo de combuatibles y lubricantes gque contribuye con
el 5.07% del CVI. Ambos conceptos constituyen el 95.43% del

Ccvr,

c) Los cuatro principales componentes del costo total en
el estrato I, son en orden de importancia: nutricidn, mano de
obra permanente, depreciacidn y combustibles y lubricantes.
El costo de nutricidn contribuye con el 76.77% del CT, la ma-—
no de cbra permanente con el 11.25%, los combustibles y lubri
cantes con el 4.3% y la depreciacién con el 3.6%%. Los cuatro

conceptos mencionados constituyen en el 96.03% del CT.

d) El costo de nutricidén y el costo de la mano de obra
permanente representan el 88.04% del costo total; son por tan
to los principales determinantes del CT en el estrato I. El

CVT constituye el 84.96% del costo total.

En el cuadro 4 se presentan los diferentes conceptos de
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ingreso de los productores lecheros ubicados en el estrato I,

CUADRO 4. Ingresos de los productores del estrato I. (§).

PRODUCTOR
CONCEPTO 1 2 2 4

Venta de leche 3'567,000 47428,000 3'98-5,000 5'854,800

Venta de vacas 144,000 324,000 320,000 243,000
de desecho ,

Venta de bece- 133,000 100,000 108,000 192,000
rros

Venta de leche 438,000

quemada

FUENTE: Datos de las encuestas.

Del cuvadro 4 se extraen las siguientes observaciones:
a) El productor No. 1 tiene un ingreso total (IT) de

$3'844,000.00 del cual la venta de leche rerresenta el 92,79%,

b) El productor No. 2 tiene un IT de $5'290,000.00 cons-

tituyendo la venta de leche el 83.7% del mismo.

¢) El productor No. 3 tiene un IT de $4°'413,200.00 repre

sentando la venta de leche el 90.3% del IT.

d) El ingreso total (IT) del productorx ﬁb. 4 es de

$6'289,800.00 los ingresos por venta de leche representan el

93.04% del IT.
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Como se puede apreciar, la venta de leche es el principal
componente de los ingresos totales de los productores del eas-

txrato I,

El ingreso de los productores por venta de leche que apa-
rece en &l cuadro 4, se debs a la produccidn y venta (a $41.00
el litro) de 87,000 litros (productor No. 1), 108,000 litros
(productor No. 2}, 97,200 litros (productor No. 3), 142,800
liiros (productor No. 4) anuales. La media de la producecidén y

venta de leche del estrato I es de 108,750 litros.

Los ingresos medios del estrato I aparecen en el cuadro

5.

CUADRC 5. Media de los ingresos del estrato I. ($).

CONCEZPTO MEDIA
Venta de leche 4'458,750.00
Venta de vacas de desecho 257,750.00
Venta de becerros 133,250.00
Venta de leche quemada 109,500.00

FUENTE: Datos de las encuestas.

Del cuadro 5 se extraen las aiguientes cbservaciones:
a) El ma&s importante componente del IT del estrato I es

la venta de leche, que representa el 89.91% del mismo.
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b) La venta de vacas de desecho, de becerros y de leche
quemada, representan el 5.2, 2.69 y 2.2% respectivamente del

IT del estrato I.
c) E1 IT del estrato I es de $§ 4'959,250.00

Con los dateos del cuadro 3 y del 5, se calcula el costo
unitario de la leche, el punto de eguilibrio para la produc-
cidén de leche y el punto de equilibrio para la produccién de
leche y el punto de equilibrio para la mezcla de productos

del estrato I.

La venta de leche genera ingresos equivalentes al 89.91%
del IT, por lo gque tisne que pagar en esa proporcidn los cos-
tos totales. El costo total para producir 108,750 litros de
leche al afio en el estrato I es de $ 3°'839,084.30. El1 costo
de produccidn de un litro de leche, o costo medio total, o

costo unitario (CU) es:

cu = Costo total imputable a la produccidn de leche
No. de litros producidos y vendidos

. S5 3'839,084.30 - R
108, 750 #

El costo de producir un litro de leche en el estrato I es de
$35.3.
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La rentabilidad por litro de leche es de 1.16: la cual se

cbtuvo de la siguiente manera:

. . Precio de un 1i§gg‘de leche
Rentabilidad por litro de leche = T CU

- $4.00 _ ;46
$ 35.30 y

La utilidad neta poxr litro de leche (UN por litro) es la

diferencia del precio por unidad y del costo unitario. Es
igual a:s

UN por litro = $ 41.00 - § 35.50 = § 5.70

La utilidad neta total (UNT) de la produccidn de leche en
el estrato I est& dada por la diferencia del IT y del CT atri-

buibles a la produccidén de leche. Es igual a:

UNT = IT - CT

= $ 4'458,750 - §$ 3°'839,084.3 = $ 619,665.7

. Tanbién puede obtenerse de la siguiente manera:

UNT = UN por litro X No. litros producidos y vendidos

= ($ 41,00 - $ 35.3019246) (108,750) = $ 619.665.7

La utilidad neta total del estrato I considerado como un
todo, esta dada por:
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UNT = IT -« CT = $4'959,250.00 - $4'269,919.15

= $689,330.85

Anflisis del punto de eguilibrio.

El punto de equilibrio (PE) es el punto o nivel de ventas
en el que las utilidades son iguales a cero (6). Es el volumen
de produccién en el cual los ingresos totales se igualan con
los costos totales: también se le llama anflisis de costo-voly

men-utilidad (7).

a) Cidlculo del punto de equilibrio para la produccidn de
leche del estrato I.
Si:
P = precio por unidad vendida
Q = cantidad producida y vendida
IT = ingreaso total
CT = costo total
CPFT = costo fijo total
CVT = costo variable total = {cvU) (Q)

CVU = costo variable por unidad = CVT/Q

entonces:
PQ = CFT + (CcVvU) (Q)

PQ -~ (CVU) (Q) = CFT
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Q (P = CVU) = CFT

CET

Q@ =5 cvo

Con esta férmula se obtiene el punto de equilibrio expre-

en litros.

Q = ——517.329.55

41 - 3'261,754.75
108, 750

Q = 52,451 litros de leche

Con la siguiente formula se obtiene el punto de equili-

expresado en pesos.

CPT
CVT
-1

Q =

29.
a 577,329.55

1 - 3'261,754.75
4'458,750.00

Q= $ 2'150,524.93

El margen de seguridad {Ms) esta dado por:

Ms = Ventag totales - Ventas del PE
- . Vantas totales

Vol vandido total =~ Vol n del PE

ny = Volumen vendido total
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108,750 = 52,451
=-——-——'——-—-—-—_—-—-‘—————
Ma 108, 750

Mg = 51.76%

El Ms nos indica gque el estrato I puede soportar una dis-
minucién del 51.76% en sus ventas, antes de que empiece a tener
pérdidas. Es decir, puede soportar una disminucién en sus ven~-

tas de 56,299 litros de leche sin sufrir pérdidas.

Todo lo anterior se ilustra en la grafica 1.

b) Calculo del punto de equilibrio para la mezcla de pro-

ductos del estrato I.

La mezcla de productos estd formada por las ventas de le-~
che, de vacas de desecho, de becerros y de leche quemada. La
unidad escogida como volumen de medida ea la gque representan
los litros de 1eche.-Para ello, se dividird el IT del estrato
I por el precio de un litro de leche. Del cuadro 3 y del 5, se

extraen los siguientes datos:

CFT = $ 642,119.40
CVP = § 3'627,799.75

IT

$ 4'959,250.00 equivalentes a 120,957.3171 litros

Entonces:
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5..
. Linea de IT
Area de
4 utilidades
—— L1 CT
é#’f,,ff inea de
3-<
Punto de :>'CVT

Area de pérdidas |

CFT

-
-
-

2 3 4 5

H-—

VOLUMEN DE VENTAS

GRAFICA 1. Punto de eguilibrio para la producecidn y venta de
leche del estrato I (en millones de pesos).
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CET
P -« SVT
Q

o
n

_ 3'627,799.75
4 - *120,957.3171

Q = 58,334 "litros de leche"
Con la férmula siguiente se obtiene el punto de eguili-

brio para la mezcla de productos del-estrato I expresado an

pesos.

Q = —542.119.4
y - 3.627,799.75
4'959,250.00

Q= §$ 2'391,700.80

El Ms para el estrato I en su conjunto es:

Mg = Ventag t es - Ventag del PE
Ventas totales

. 4'959,250 - 2'391,700.8
a 4'959, 250
Mg = 51.77%
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El Ms nos indica que el estrato I puede soportar una dis-
minucién del orden del 51.77% en la venta de su mezcla de pro-

ductos, sin incurrir en pérdidas.

Lo anterior se ilustra en la grafica 2.

B. Estrato II.

El estrato II estd formado por los ganaderos gque tienen
de 31 - 60 vacas en produccién; lo integran 18 ganaderos: 6
de Apodaca vy 12 de Zuazua (dato de 1984). Al momento de ini-
ciar la operacién de la encuesta a 4 ganaderos de este estra-

to., tenfan la cantidad de 43, 31 (Apodaca), 60 y 50 (Zuazua)

vacas en produccidn.

En el cuadro 6 se presentan los costos en que incurren

los productores encuestados del estrato 1I.

Los productores 1 y 2 estin ubicados en el municipio de

Zuazua; el 3 y 4 en Apodaca, N.L.

Al analizar los datos del cuadro 6 se observa que:
a) El productor No. 1 tiene como principales componentes

del CFT a la mano de cbra permanente y a la depreciacién, con

un 57.34 y 42.11% del CFT respectivamente. Con respecto al CT
la mano de cbra permanente participa con el 9.48% y la depre-

ciacidén con el 6.97%. E1l CFT representa el 16.54% del Ct. El
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5 - e Linea de IT

Area de

utilidades ~ Linea de CT

i

4 T | /
3

| Punto de | BV

N\_ equilibrio
27 o
1 A Area de pérdidas

: o
CFT
1l 2 3 4 5

VOLUMEN DE VENTAS

GRAFICA 2. Punto de equilibrio para la produccidn y venta de
la mezcla de productos del estrato I (en millones

de pesos). :
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costo de nutrieidén constituye el 95.98% del CVT y el 80.11%
del CT. El costo variable total comprende el 83,.46% del costo

total.

b) El productor No. 2 tiene a la depreciaéién Yy a la mano
de cbra permanente como principales componentes del CPT, con
un 52,97 y un 46.58% respectivamente. En relacidn al CT, la de
preciacidén participa con el 6.81%, y la mano de obra permanen-
te con el 5,99%, El costo de nutricidn representa el 89.42%
del CVT y el 77.93%.631 CT. El costo fijo total y el costo va-
riable total constituyen el 12.85% y el 87.15% respectivamente

del costo total.

c) El productor No. 3 tiene a la mano de cbra permanente
como principal componente del CFT, con un 84.93%: en relacidn
al CT representa el 16,83% del mismo. E1 costo de nutricibn
constituye el 96.06% del CVT y el 77.02% del CT. El costo fijo
total y el costo variable total constituyen el 19.82 y el

80.18% del CT respectivamente.

d) El productor No. 4 tiene como componente principal
del CFT a la mano de obra permanente con un 76.89%, la cual
repregenta el 9.13% del costo total. El costo de nutricidn
participa con el 34.73% del CVT y con el 83.47% del costo to-

tal. EI CPT constituye el 11,88% del costo total, en tanto
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que el CVT representa el 88.12% del mismo.

Para el cédlculo de la depreciacidén se utilizd el mismo mé

todo que el usado en el estrato I.

La media aritmética de los diferentes conceptos de costos

en gque incurren los productores del estrato II, se presentan

en el cuadro 7.

Al analizar los datos del cuadro 7 se cbserva que:
a) El costo de la mano de obra permanente constituye el
66.19% del CFT; y la depreciacidén el 33.36%. Ambos conceptos

contribuyen con el 99.55% del CFT del estrato II.

b) El costo de nutricién es el principal componente del
CVT, ya que representa el 93.72% del mismo. Le sigue en impox
tancia el costo de combustibles y lubricantes con el 4,55%

del CVT. Ambos constituyen el 98.27% del CVT en el estrato
II.

c¢) El1 costo de nutricidn constituye el 80.04% del CT, la
mano de obhra permanente el 9.66%, la depreciacidon el 4.87% y
el costo de combustibles y lubricantes el 3.98%. Los cuatro

conceptos mencionados conatituyen el 98.46% del costo total

del esgtrato II.



CUADRO 7. Media de los costos del estrato II. ($).
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CONCEZPTO

MEDIA

Costo total

Costo fijo total
Depreciacidn
Mano de obra permanente
Impuestos
Cuotas

Costo variable total
Nutricidn
Medicamentos
Mano de obra temporal
Combustibles y lubricantes
Mantenimiento canales
Operacién bombas

Luz

9'449,148.00
1'379,732.00
460, 311.00
913,321.00
4,100.00
2,000.00
8'069,416.00
7'562,866.00
70,500.00
25,000.00
367,500.00
14,500.00
2,650.00

26,400.00

FUENTE: Datos de las encuestas.



42

d) El costo de nutricidn es el principal componente del
costo total del estrato II. Le sigue en importancia la mano de

obra permanente. Ambos representan el B89.7% del costo total

del estrato II,

@) E1l CVT representa el 85.4% del CT;: el CPT representa
el 14.6% del mismo.

En el cuadro 8 se presentan los diferentes conceptos de

ingreso de los productores del estrato II.

CUADRO 8. Ingresos de los prcductores del estrato IXI. (§).

PRODUCTOR
CONCEPTO 1 2 3 =

Venta de leche 10'885,500 11'808,000 7'220,920, 13°'505,400

Venta vacas de 750,000 405,000 324,000 300,000
desacho
Venta becerros ' 525,000 416,000 184,000 420,000

FUENTE: Datos de las encuestas.

Del cuadro 8 se extraen las siguientes ocbservaciones:
a) El productor No. 1 tiene un ingreso total (IT) de

$ 12'160,500.00 del cual el ingreso por venta de leche consti

tuyve el 89.51%,

b) El productor No. 2 tiene un IT de $ 12'629,000.00

constituyendo la venta de leche el 93.5% del mismo.
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¢) El productor No. 3 tiene un IT de $ 7'728,920.00, re-

presentando la venta de leche el 93.43% del IT.

d) El IT del productor No. 4 es de $ 14'225,400,00, repre

sentando los ingresos por venta de leche el 94.94% del mismo.

Como podemos apreciar, es la venta de leche el principal
componente de los ingresos totales de los productores del es-

trato II.

El ingreso por el concepto leche se debe a la produccién
y venta a $§ 41.00 el litro de: 265,500 litros (productor 1),
288,000 litros (productor 2), 176,120 litros (productor 3) y
329,400 litros (productor 4) al afic. La media de la produc=
cidén y venta de leche del estrato II es de 264,755 litros

anuales.

Los ingresos medios del estrato II aparecen en el cuadro

9.

CUADRO 9. Media de los ingresos del estrato II. ($).

CONCEPTO MEDIA
Venta de leche 10'854,955.00
Venta de vacas de desecho 444,750.00
Venta de becerrcs 386, 250.00

FUENTE: Datos de las encuestas.

TNV eruouoidy yOIIONIId
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Del cuadro 9 se extraen las observaciones siguientes:
a) La venta de leche es el mads importante componente del

IT del estrato II, ya que constituye el 92.89% del mismo.

b) La venta de vacas de desecho y de becerros representa

el 3.805% y el 3.305% del 1T del estrato II respectivamente.
c¢) El ingreso total del estratc II es de $ 1l1'685,955.00

Con los datos de los cuadros 7 vy 9, se calcula el costo
unitario de leche., el punto de equilibrio para la produccidn

e leche y para la mezcla de productos del estrato II.

La venta de leche genera ingresos equivalentes al 92.89%
del IT, por lo gue tiene que participar en esa proporcidn del
CT. El1l costo total de producir 264,755 litros de leche al afio
en el estrato II es de $ 8'777,313.577. El costo unitario en

¢l estrato II es:

cy = Sosto total imputable a la produccidn de leche
No. de litros producidos y vendidos

_ $8'9777.3 7 .
264,755 ¥ 3813
El costo de producir un litro de leche en el estrato 1II
es de § 33.15. La rentabilidad por litro de leche es de 1.24.

Se obtuvo asgi:
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_Precio por unidad
Rentabilidad por litro de leche = cu

41400 = 1.24
$ 33.15

La utilidad neta por litro de leche (UN por litro) es

igual a:

UN por litro = precio por unidad - CU = § 41.00 - $ 33.15

=$ 7.85

La utilidad neta total (UNT) @e la produccidn de leche en
el estrato II es la diferencia del IT y el CT atribuibles a la

produceiéh de leche.

UNT = IT =« CT = § 10'854,955 - § 8'777,313.517

= § 2'077,641.483 = §$ 2'077,641

La utilidad neta total (UNT) del estrato II considerado
como un todo es:

UNT = IT - CT = § 11'685,955 - $ 9'449,148

=§ 2'236,807.00

Andlisis del punto de equilibrio en el estrato II.
a) Cilculeo del PE para la produccién de leche del estra-

to II.

La férmula para chtener el punto de egquilibrio expresado
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en litros es:

Q = crr = 1'23% 63 = 101,009 litros de
P = CVU 41 - 7'495,680.5 leche
264,755

Con la férmula siguiente se cbtiene el PE expresado en

pesos.
Q== Ilizg%igggggﬁjg = $ 4'141,390.81
IT 710°854, 955

El margen de seguridad (Ms) estd dado por:

Mg = Vol. total vendido - Vol. del PE
Vol. total vendido

_ 264,755 = 101,009 _
264,755 L. B3%

Un Ms de 61.85% nos indica que el estato II puede sufrir
una disminucién de sus ventas de dicha magnitud sin sufrir

pérdidas.
Todo lo anterior se ilustra en la gré&fica 3.

b) Cadlculo del punto de equilibrio para la mezcla de pro

ductos el estrato II.

La mezcla de productos estd formada por la venta de le-

che, de vacas de desecho y de becerros. La unidad escogida
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GRAFICA 3. Punto de equilibrioc para la produccién y venta de
leche del estrato II (en millones de pesos).
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como volumen de medida es la que representan los litros de le-
che. Para ello se dividen los IT del estrato II por el precio
de un litro de leche. De los cuadros 5, 7 y 9 se extraen los

siguientes datos:

CFT = § 1'379,732
CVT = § 8'069,416

IT = $§ 11'685,955 equivalentes a 285,023 litroa.

Entonces:
CFT 1'379,732 .
= o = - 7 1l B
Q=" o T, _8'069,416 108,738 "litros de
Q 285, 023

Con la siguiente f6rmula se obtiene el PE para la mezcla

de productos del estrato II expresado en pesos.

CFT _ 1°379,732 - 4'458 4.12
= = CVT 1 _ B'069,416 ¥ Al ARRE el
1 - TIp .11 '685, 955

El Ms para el estrato II en su conjunto (mezcla de pro=-

ductos) est& fado por:

Ms = Yol. total vendido =~ Vol. del PE
‘Vol. total vendido
- 22'685,955 -~ 4°458,264.12 = 61.85%

1l '685,955
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El Ms nos indica gque el estrato II puede soportar una dis
minucidn del orden del 61.85% en la venta de su mezcla de pro=-

ductos sin incurrir en pérdidas.

Lo anterior se ilustra en la grifica 4.

C) Comparacidn de los costos de los estratos I y Ii.

1) En ambos estxatos loa principales componentes del cos-
to fijo total es la mano de cbra permanente. En el estrato I
constituye el 74.96% del CFT; en el eastrato II constituye el
66.19% del mismo. En términos relativos (porcentuales) hay una
disminucidén de la mano de obra permanente en el estrato II.
Sin embargo, la inversidn de mano de obra permanente del estra
to I s6lo representa el 52.7% de la inversidén por el mismo con

cepto del estrato II,

2) En ambos estratos e; principal componente del CVT es
el costo de nutricidén. En el estrato I, el costo de nutricidn
representa el 90.36% del CVT; y en el estrato II, el 93,72%
del CVT de dicho estrato. En términos relativos hay un aumen-
to del costo de nutricidn en el estrato II. El monto total del
costo de nutricidén del estrato I s8lo constituye el 40.62% del

costo de nutricidn del estrato II.

3) E1l CFT del estrato I representa el 15,04% del CT de



- wn O O

in O

50

12 .
Linea de IT
11 -
Area de
10 - utilidades
— Linea de CT
e
9 . /;/
8 -
7
6 .
> CVT
5 -
Punto de
4 ] “~ equilibrio
3 -
2 4 Area de pérdidas
1 - / }cm‘

i 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
VOLUMEN DE VENTAS

GRAFICA 4. Punto de equilibrio para la produccién y venta de
la mezcla de productos del estrato II (en millones
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dicho estrato. El costo fijo total del estrato II representa
el 14.6% del costo total en ese estrato. El CFT del estrato I

80lo constituye el 46.53% del CFT del estrato II.

4) El1 CVT del estrato I comprende el 84.96% del CT de di-
cho estrato. En el estrato II el CVT representa el 85.4% del
CT. El costo variable total del estrato I sfélo constituve el

44.96% del CVT del estrato II.

5) En el estrato I la relacién CVT/CFT es de 5.65. En el

estrato 1II esa relacidén es de 5.85.

6) El1 costo.total en gue incurre el estrato I sdlo cons-

tituye el 45.19% del CT del estrato II.

7) El costo unitario en el eatrato I es de § 35.3; en tan
to gque en el estrato IX es de § 33.15. Esto quiere decir gue
por cada litro de leche que vende el estrato II gana $ 2.15

mids que el estrato I.

8) E1 Ms del estrato I en la produccidn de leche es de
51.76%; en el estrato II es de 61.85%. Esto significa que el
estrato II es mas resistente o menos vulnerable a una reduc-

cién de sus ventas de leche.

9) E1 Ms de la mezcla de productos del estrato I es de A
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51.77%; el del estrato II es de 61.85%. Esto significa que el
estrato II tiene un margen de seguridad mayor que el estrato

I de no incurrir en pérdidas.



CAPITULO III. CONCLUSIONES

Del presente trabajo se concluyd lo siguiente:

l.- Los CT del estrato I de $ 4'269,919.15 y su CU es de
$ 35.3. Mientras qus el estrato II tiene un CT de $ 9'449,148

¥y un costo unitario de § 33.15.

2.- E1 IT del estrato I es de $ 4'959,250, en tanto que

el IT del estrato II es de $§ 11 '685,955.

3.- Con los niveles de produccidén y costo del estrato I
y II se obgerva una clara tendencia hacia la realizacidén de
economias de eacala. En el estrato IT hay una fuerte disminu-
cién del costo unitario respecto al estrato I, ai aumentar el
volumen de produccidn, por lo cual es de esperarse para los eg
tratocs que no se analizan en este trabajo y que tienen volime-
nes de produccidén mayores gque el estrato 1I, los costos unita-

‘rios en algunos'de ellos deben seguir disminuyendo.

4.- La rentabilidad por unidad de producto en el estrato
I y II considerando la situacién actual del mercado es baja,
apenasgs son $ 0.16 y § 0.24. Montos que evidentemente no son na

da atractivos para inducir la entrada de nuevos productores al

mercado.



ANEXO

- Mano de obra permanente.

No. trabajadores Salario al dia No. Productor Estxato

3 $§ 575.00 L I
2 575.00 2 I
2 600.00 3 I
2 600.00 4 I
& 571.00 1 II
3 575.00 2 11
3 1, 000,00 3 11
3 1,000.00 4 I3

- Componentes del costo de nutricidén estrato I

Concepto Prod.No, 1 Prod.No.'2 Prod.No. 3 Prod.No. 4

Forraje 25 28 23 21
Concentrado l 4 2 4
Suplemento 5 6 7 8

=~ Componentes del costo de nutricidén estrato II.
Concepto Prod.No. 1 Prod.No. 2 Prod.No. 3 Prod.No. 4

Forraje 30 28 28 20
Concentrado 6

Suplemento 5 8
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